Lins en Halathi-anyalles: 
History of the Royal Lineage of the Kingdom of Calcaida

Forward:

The Caladani Calendar
The Caladani year is measured in accordance with its end after the winter months of Dajn, the season ruled by the god Liroth. Since the star formation that “governs” this season is the fabled stallion, Tirm, the end of the year is defined as Tirminal, or the “abdication of Tirm” which occurs each time his star formation is replaced in its position in the night sky by Salmed, the spider.  Thus, a year is called “Tirminal” and is often abbreviated in Caladani literature as “Tir.” The Calcaidii have numbered their calendar from the ascension of their first King, then called the Prime Magistrate (Cet Cipitas). The ascension of Torr Sunival was the event that marked the first year of the Caladani calendar; therefore, it is numbered at one (cet). Any events that happened prior to the first coronation year are identified as fal Tirminal (abbr. fal Tir.—literally, “before the year”). Events following this first coronation are identified as an Tirminal (abbr. an Tir.—  or, “After the Year”). 
Part One:

The Sunival Line of Kings

[Cet Cipitas (Prime Magistrate)]: an Tirminal (an Tir.). 1-30  Torr Sunival (at 19 years old):
m Jova (fal Tir. 5). Children: d  Hasaka ( born fal Tir. 6)
m Masura (an Tir. 6). Children:  d Phila (born an Tir. 7); d Ayala (born an Tir. 9); d Yorisa (born an Tir. 10- died in an Tir. 14) 
m Shi (an Tir. 18). Children:  s Malak Sunival (later, the Grey; born an Tir. 18); s Rurek (born an Tir. 20); s Torr (the Younger; born an Tir. 25)

History:

The first warrior king came to Calcaida by way of the Rama Valley: the lands of the Sumiyyit people north of the Cathuil. Having been banned from his homeland as a result of a power struggle between warring chieftains—namely, his father Arktorr and his father’s nephew, Treyyam— Torr Sunival escaped with a large band of warriors and malcontents across the Cathuil, then called the Veiled Mountains. As the son of their former king Arktorr, and thus, his rightful heir, the new country fell under the authority of Torr Sunival, now acknowledged as the patriarch of the Sunival line. The Sunival line gave birth to seven kings, all called Cet Cipitas until the ascension of the sixth heir of the line. Torr Sunival assimilated a few other peoples living on the rich lands of the Veldt (an assimilation known as the Tirmach Conquest) and named the lands he acquired Calcaida, a word of Sumiyyit origins and loosely translated, “land of the free.” Upon his arrival on the Veldt just below the mountain of Parnia, Torr Sunival erected the city of Aronodwas  which had foundations forged from the stone of the mountain. 

[Cet Cipitas]: an Tir. 30-41 Malak Sunival “the Grey”(at 12 years old):
Regent: Torr Sunival’s cousin, Samok, acts as Regent until the child’s 18th birthday in an Tir. 36. 

m Dinafras (an Tir. 33). Children: s Torr III (born an Tir. 35); d Rona (born an Tir. 35)

History: 
Malak Sunival, “the Grey”, was so known for his prematurely greying hair. Malak assumed his father’s throne after Torr Sunival died of infection in the winter of an Tir. 30.  Malak was only twelve years old when his father died. Until Malak’s 18th birthday, Torr Sunival’s cousin, Samok, acted as regent for the crown. He ruled closely with Torr Sunival’s first wife, Jova, a woman who bitterly envied Torr Sunival’s third wife, Shi, who bore him three sons. Jova involved herself in a love affair with Samok, who, though one of the vaihu, Seven Heroes of Calcaida, proved to be weak and ineffectual as Regent. Rather, Jova saw to most of the affairs of the kingdom. She gave birth to Samok’s son, Hamet, in an Tir. 33, two years after Malak ascended the throne. Jova spread enmity between Malak and his brothers as well as his mother, Shi. After encouraging Malak to denounce his mother, Jova began the task of assuring Malak’s early demise and placing her own bastard son on the throne. This proved to be more of a task than she had bargained for, however, since Hamet had such a distant bloodline claim to the throne. Also, Malak had two brothers who were also in line to rule. Though Malak died of suspected poisoning by Jova, it was not Hamet who ascended the throne, but Malak the Grey’s brother Rurek, then 21.
[Cet Cipitas]: an Tir. 41-55; Rurek I (21 years old):
m Ananle (an Tir. 43); Children: d Uidae (born an Tir. 44); s Malak II (born an Tir. 45)
m Lerida (an Tir. 44); Children: s Salid (born an Tir. 44); d Jerica (born an Tir. 48); d Phila (born an Tir. 51)

m Serenen (an Tir. 52); Children: s Tama (an Tir. 54; stillborn)

History:

Rurek I was 21 years old when he assumed the throne after the death by poisoning of his brother Malak the Grey. Although the two had not spoken in some time, after Malak’s death and Jova’s attempt to put her illegitimate son on the Caladani throne, Jova’s plot to poison Malak was discovered and Jova was exiled from Caladani politics. Her exile to the mountain city of Schonvent was a minor cause for the animosity that would eventually germinate between the Tirma and the Calcaidii who had now been forced across the Shua Siege. Malak’s honor with his brothers was restored and Rurek named his first son after his deceased brother. The reign of Rurek I was relatively peaceful. Only one uprising,  led by Samok in an Tir. 45, occurred and this rebellion was swiftly quashed. Rurek I, like his father, had a taste for women. He married Ananle when he was twenty-three years old. During his wife’s second pregnancy in an Tir. 45, Rurek I impregnated a fifteen year old peasant girl named Lerida. Upon learning of her pregnancy, Rurek took her as a second wife and she bore him two other children. In an Tir. 52, Rurek fell in love again, this time with a twelve-year-old servant girl in his palace. Serenen bore only one child, a son called Tama who was stillborn. During the difficult labor, the young mother also died. It was said that Rurek loved her so much that he died of grief at the beginning of the next year. It is more likely that he died of untreated syphilis. He was replaced by his brother, Torr the Younger.
[Cet Cipitas]: an Tir. 55-61; Torr the Younger (30 years old):
m Lepida (an Tir. 44). Children: d Redda (born an Tir. 46); s Oreled (born an Tir. 50); d Maradi (born an Tir. 57)

History: 

Torr the Younger assumed the Caladani throne at thirty years of age. He was the last of the living sons of Torr Sunival. As a ruler, Torr the Younger proved to be as weak and ineffectual as the former Regent, Samok. Although benevolent, he lacked the diplomatic skills to stave off war between the Calcaidii and the N’Dhathu tribes of the Fon S’ul. Angry that the Calcaidii had encroached on their land in the northeast of the kingdom, marauding bands of the N’Dhathu periodically attacked the kingdom throughout Torr the Younger’s short reign. Although Torr the Younger was weak as a ruler, he was not cowardly. He formed a small band of warriors and headed out to meet the N’Dhathu. Torr the Younger underestimated the prowess of the N’Dhathu, however, and the campaign was a dismal failure. The party was ambushed near the meadow that would come to be known as the Rone Plains, a meadow east of the Runa Kabal, then called Berenen, East. During this skirmish, the Cet Cipitas was fatally wounded. Also killed was Torr III, the only son of Malak the Grey and Dinafras and heir to the throne of Calcaida. The remaining members of the party fled back to the then-capital city of Arrolt  (later the city would be abandoned as the capital and renamed Kirnlach following the completion of the King’s palace at Halathi Geth on the old site of Aronodwas in an Tir. 165). Torr the Younger was succeeded by his brother’s oldest son, Malak II. 
[Cet Cipitas]: an Tir. 61-95; Malak II (16 years old):
m Duveni (an Tir. 64). Children: s Yorik (born an Tir. 67); s Marcus (born an Tir. 66)
m Shibat (an Tir. 72). Children: d Hana (born an Tir. 74); d Ananle (born an Tir. 77); s Harad (born an Tir. 82)
m Uluda (an Tir 86). Children: s Ulor (an Tir. 88); s Amon (an Tir. 91)
History:

At the death of Torr the Younger and Torr III in the N’Dhathu uprising of an Tir. 61, Malak II found himself heir to the throne of Calcaida. He was sixteen years old. At the time of his ascension, Malak II found his country at war with the N’Dhathu tribes of the Fon S’ul and at odds with Calcaida’s neighboring, though slightly less hostile, tribes. To the west, the Tirma coveted the fertile lands of the Veldt the Calcaidii had taken from them during various skirmishes; and to the south, the Kelkirk woodsmen tribes feared that the growing power of the Calcaidii would overtake their homeland forcing them farther south and into the Beringow Sea. Fortunately, young Malak II  was a brilliant strategist and statesman, though capable of coldhearted actions. Likewise, his mother, Ananle, excelled at strategy and statesmanship and often advised the king on affairs of state. After the loss the kingdom had sustained during the skirmishes with the N’Dhathu, Malak realized that he could not fight a war on three fronts. Instead, he sent Caladani emissaries to the neighboring tribes to summon them to Arrolt for a council. Malak II did not send merely any emissary to the neighboring tribes; rather, he sent men who had been involved in the skirmish with the N’Dhathu warriors, preferably those with apparent, fear-inducing wounds. He instructed the emissaries to relate tales of the N’Dhathu’s horror, and sent with each one a piece of the body of one N’Dhathu that had been killed during the skirmish. The emissaries’ mission was to declare the N’Dhathu a threat to all three tribes and to encourage the formation of an alliance. In the fall of an Tir 62, the council met for the first time in Arrolt on the Veldt. At that time, Malak II laid out his plan. The three tribes would form an alliance and supply troops to the battle being fought across the Runa Song and Shua Veron. In return, the Tirma would be allowed to settle and farm on the Veldt, provided they supplied the king’s city and men with food at a reduced tariff. Once the N’Dhathu had been destroyed, Malak II promised that efforts would be made to build another capital city in which the Tirmach king could set up a court of his own. The Tirmach chief agreed to these terms, fearing that if the N’Dhathu overtook the Caladani lands, he would have a war on his hands that he could not win alone. The Kelkirk tribe was less agreeable. They were a reclusive tribe that preferred to stay out of the battles of others; however, their leader, a wise old man named Dar, realized that if the Calcaidii were not successful in pushing back the encroaching N’Dhathu, they would be displaced by a less benevolent people. Either way, too many lives would be lost. Dar negotiated that he and his people would step into battle only as reinforcements and only when the situation was dire. In return for this, Malak promised not to encroach on their lands, but it was also agreed that they would have to purchase any foodstuffs from the Tirma, if desired, at full price, until they had stepped up their efforts. Thus the Three Tribes’ Treaty was signed, and preparations were made to go to war. The war with the N’Dhathu lasted longer than the Three Tribes Alliance expected. It was a guerrilla war with no clear winners or losers. Some battles would see scores of N’Dhathu wounded. Other battles would see the Alliance at a loss. The war raged on for eleven years until the tide at last turned. Finally, Malak II was forced to arrange a new plan. Until an Tir. 72, the battles had been fought with traditional weapons: swords, bow and arrow, sling, catapult. The Alliance had tried to burn the forests in which the N’Dhathu hid, but this action only served to make them stronger. It was by accident that Malak II and his men came to believe that fire was the source of the N’Dhathu’s power. An Tir. 72 was preceded by a severe drought. No rain fell for months. The crops on the Veldt withered. The result of this drought was devastating. The river, which for a time seemed to hold the N’Dhathu at bay, was drying up.  From the Cathuil Mountains, the source of the lake slowed to a trickle. The lake, normally shaped like an hourglass, shrank into two lakes separated by a ford.  After setting the forest across the Shua Veron alight in order to weaken the N’Dhathu, the fire began to spread across the fiord toward the Veldt, threatening to bring the N’Dhathu with it. Frantic, teams of Alliance soldiers dug deeply into the fiord trying to release the trapped water from both sides. In addition, other Alliance soldiers carried bucket after bucket of water to the fire. Fortunately, there was no wind to carry the flames beyond the lake and the fire began to recede. It did not take long for Malak to notice that where there was no fire, there were no N’Dhathu. In fact, some of them had drowned in the Shua Veron. Although it is difficult to decipher myth from reality, it has been said that the N’Dhathu were in fact burned by the water that touched their skin. After this discovery, water became a weapon of choice among the Alliance soldiers. They fought their way forward to the Runa Lorba in the east from which they diverted a tributary through the Rone Plains outside what eventually became the fortress of Bordelach. From the Shua Veron, a hole was also gouged in its side and water flowed from both rivers, effectively blocking the N’Dhathu from any further approach. This tributary became known as Runa Kabal, or the River of Ashes. The N’Dhathu also sought to encroach upon the Calcaidii by way of the pass at Bin Bhathir. After the rout at Runa Kabal, the Calcaidii mustered their remaining ranks at the pass, and by an Tir. 82, the war was over. Although many lives were lost, the war eventually benefited the Calcaidii more than it injured them. During the years of the war, with their attentions focused elsewhere, the tribes of the Tirma and the Kelkirks had grown used to the increased profitability of trade in the Veldt and the way of life the Calcaidii offered them. Aside from the relatively brief time of drought, the Veldt was prosperous and the tribes thrived. In an Tir 83, preparations for the building of the promised capital city of the Tirma were underway. A castle was built on the site of Iloday, which would later become Renatha Geth, the Queen’s City. The Tirmach chief, Andrad Huunac, took up residence in the city. The Kelkirks remained in the Dappling Woods and their city of Morkine, eager to continue trade as they had done for over a decade. It was not long before Malak II found himself confronted with another problem. The Veldt was the most prosperous of all the lands in Calcaida. Though some Calcaidii had harvested from it, they had grown too used to being supported by the industrious Tirma who had mastered farming the Veldt centuries before. Malak II worried that soon, the Tirma would realize their advantage and might force the Caladani government to pay more for the food they produced. A Tirma-initiated blockade would reduce the amount of food available to the capital, providing a massive bargaining chip for the Tirma. In addition, with the creation of the capital city of Iloday, Malak II had given a focal point for the normally scattered tribes. He knew that something must be done. Still, Malak did not immediately take action. Instead, he let the action come to him. True to Malak’s premonition, Huunac, full of pride at his people’s success and believing that the winning of the war was largely due to the number of troops he had supplied, began to complain that he was not receiving his due. He accused the Calcaidii and their king of abusing his people, of underpaying and overtaxing them. In an Tir. 85, upon insistence from Huunac, Malak II agreed to call another council. This time, he invited only the Tirmach chief and his most powerful secondaries. The meeting was arranged at the Temple of Arono, called Aronodwas. Once all the attendees had arrived, a special ceremony seeking the blessing of the goddess Arono was performed. Afterwards, the council commenced. It was not long into the meeting, as Malak II listened to the Tirmach ruler’s grievances, that a large company of Caladani troops approached and set fire to the temple. Only the Caladani king and one of his emissaries escaped alive. True to form, the Tirma were outraged. They accused Malak II of entrapment and threatened to storm the city. The day after the temple was burned, another group of Caladani troops stormed their own streets and rooted out twenty Kelkirks that had made their homes in the city. Many of these unfortunate souls were killed during the raid, but nine were imprisoned. Unfortunately for the Tirma, without their leaders, they were scattered and ineffective. This gave Malak II the chance he needed to turn the tide.  The Caladani king ascended onto the tower next to the demolished temple. where he addressed the gathering Tirma.  Holding a chained Kelkirk tribesman by the neck, the king shouted, “Here is your culprit! People of Tirma! Listen to me! Many of my people were killed also! What kind of ruler would let his own people be murdered?! Nay!”
 In an rousing speech, Malak II convinced the Tirma that the Kelkirks had been responsible for the devastation at the Temple of Arono. Malak II argued that the Kelkirks believed the council had been set in secret in order that an alliance between the Tirma and the Caladani could be formed. He accused the Kelkirks of greed and reminded the people how reluctant they had been to enter the N’Dhathu conflict. Malak II assured the people that those Kelkirks responsible had been rooted out from the populace of the then-capitol city of Kirnlach and that those who survived would be publicly executed. Amazingly, the Tirma rallied around Malak II. At dawn the next day, the Kelkirks, their tongues having been cut out to prevent them from defending themselves, were dragged before both the Tirma and the Caladani and publicly burned. This was not enough for the Caladani King, however. The Kelkirks still remained at large in their woods, and news of the massacre would soon reach Dar and the Kelkirks in Morkine. Using the public executions to drive the Tirma into a frenzy, another alliance was formed between the Caladani and the Tirma. Together, the kingdoms marched on the Dappling Woods, advancing on Morkine. The Kelkirks were all but annihilated. The Tirma took over the city of Morkine renaming it Tim’Pur, which means Rule of the Tirma. One other problem remained to be solved. It was for the Tirma to choose a new king since their former one had been murdered. If the Tirma chose a new king, the old problem would eventually return. Thus, Malak II suggested a compromise. Huunac’s marriage had produced a daughter, Uluda, the only surviving heir to his domain. In a “spirit of unity,” Malak II proposed a marriage between himself and Uluda, then only thirteen years old. The marriage proposal stipulated that Uluda would become the King’s preferred wife and would have dominion over the other wives. She would be the most honored among women. The son they bore together would become king of both realms, forever uniting them in peace and prosperity. In return for this, he would increase the price paid for food grown on the Veldt (though the farmers themselves bore the brunt of this increase) and would decrease taxes to all Tirmach nobles. He bestowed titles on the strongest and richest of the Tirma and gave these lords seats in his court. Malak II also commanded that the remaining Kelkirks serve as indentured servants to the people of the Caladani and Tirmach realms for their “treachery.” In addition, the city of Iloday would stand; however, Malak II proposed to rename it the Queen’s City in honor of his new bride. In an Tir. 86, the marriage of Malak II and Uluda took place in the newly-renamed Renatha Geth. The following year, Uluda gave birth to a son, Ulor. Amon followed four years later.  Malak II, both benevolent and ruthless, ruled peacefully until an Tir. 95, when he died in his sleep at the age of fifty. 
[Cet Cipitas; Cet Halathi (First King)]: an Tir. 95-123 Ulor, (10 years old):
Regent: In his 45th year, Oroled, son of Torr the Younger and cousin to Malak II, is appointed by Malak II’s will to serve as Regent to Ulor until he obtains his 18th birthday.

m Baradan (an Tir. 101). Children: s Rurek II (born an Tir. 103); d Shi (an Tir. 108)
m Rona Baidur (an Tir. 105). Children: d Chela (born an Tir. 106); d Lerida (born an Tir. 112)
m Tamaka (an Tir. 110).

m Jova (an Tir. 112). Children: s Oroled II (born an Tir. 112); s Harad II (born an Tir. 123); s Ulor II (born an Tir. 123).

History:

Ulor was a frivolous, yet popular monarch since he was the first ruler endorsed by both the Tirma and the Calcaidii. Since he was only ten years old at the time of his ascension, the affairs of state were handled by Oroled, his father’s cousin. By his eighteenth birthday, Ulor was accustomed to allowing Oroled to manage the kingdom. This left the new monarch plenty of time for other endeavors. Ulor was the first to set aside the woods north of the Black Hills for protecting the wildlife that lived there. Ulor then commissioned the Royal Stag Hunt during which the wild animals that lived in the King’s Wood were hunted for sport. In addition, true to his industrious Tirmach heritage, Ulor was the first of the Caladani rulers to turn his mind toward conquest. The new king arranged expeditions into the Xhendi Mountains, crossing the Runa Tam, the lower end of the Veldt and the Runa Lorba in the east. Ulor found the lands surrounding the Xhendi to be uninhabitable. Realizing that so soon after the War of the Three Tribes’ Alliance, he could not spare warriors on any further skirmishes with hostile peoples, he called the expedition to a halt and changed his course, approaching the Dappling Woods from the east, arriving in Tim’Pur in an Tir. 103. His name was given to the Peak of Ulor, the last stop in his expedition to the Xhendi. When Ulor arrived in Tim’Pur, he met the daughter of one of the Tirmach nobles. Ulor and Baradan of Tim’Pur were married two months after Ulor’s arrival in the city. At first, the young king’s mother, Uluda, considered the marriage an impetuous action of a boy; however, the marriage produced a son within a short time, so her objections were soon overruled. Ulor proved to be a womanizing and conceited monarch. It was this conceit that originally led him to call himself Cet Halathi, or the First King of Calcaida, a title he formally assumed in an Tir. 110. In addition, King Ulor undercut the authority of the Caladani gods—Arono, Bindar, Yunta, and Liroth—by stating that he had been given divine power by the gods themselves. He claimed that they had affirmed his power in a vision. From this time forward, the principle ruler of Calcaida would be called King rather than Magistrate, and would be considered to be, if not above, then at least equal to the gods they worshipped. To support his new title, and to give a feeling of ceremony to the occasion, Ulor commissioned the building of a new city, forged from the stones of Parnia, the second-highest of the Cathuil mountain range’s peaks
. The indentured servants of the Kelkirk tribe undertook this venture. The city was called Halathi Geth, the King’s City, but was not completed due to lack of available finances. Despite having never fought any battles, Ulor considered himself to be the great “warrior king” of Calcaida. Thus, the original city plan of Halathi Geth was to be fortified and manned by both Calcaidii and Tirmach troops. 
Part Two:

The Anoren Line of Kings

[Halathi]: an Tir. 123-155; Rurek II (20 years old):
m Corin (an Tir. 127). Children: s Bodran (an Tir. 129); s Yorik II (an Tir. 134); d Duveni (an Tir. 146).
History: 

Some historians identify Rurek II the last of the Sunival monarchs while others pronounce him to be the first king of a new line. The kings following Rurek II are identified as the Anoren Line from the Caladani word meaning “change” or “shift.” Part of this sentiment derives from the shift in public life that occurred after the rule of Malak II and his Tirmach son, Ulor. In addition, Rurek II was a pious king that shifted the powers of future monarchs. After the War of the Three Tribes’ Alliance and the Kelkirk Oppression under the Second Alliance, the Tirma and the Calcaidii settled down to a life of trade and prosperity. Gradually, the distinction between the Tirma and the Calcaidii began to blur as the tribes intermarried. The Kelkirks, however, were still considered a pariah class, though many of them no longer understood why. The indentured Kelkirks farmed the land of the Veldt under the harsh hand of the Caladani and Tirmach nobles. They also harvested the trees of the Dappling Woods and the stone of the Cathuili to build the new cities of Teirnlance, Durhelm, and Bordelach. The Kelkirks resented their forced servitude, but many of their people had died at the hands of the Second Alliance, and they had no power to revolt. The only recorded resistance occurred in an Tir. 130 and was eventually suppressed by Rurek II and his nobles. For the remainder of his reign, there was an uneasy peace. Many of the changes that occurred during the time of his rule were regarding social policy rather than military concerns. Rurek II had despised his father’s womanizing attitude. Early in his life, he had witnessed his mother’s consternation at his father’s acquisition of three additional wives. Baradan had provided King Ulor a son and a daughter, and she felt that Ulor had disrespected her in taking a second wife who could produce no sons. Selfishly, Ulor flaunted his illicit affairs in front of her, only taking a woman he slept with to wife if he impregnated her. In the case of his third wife, Tamaka, she became pregnant with his child but died a few months later when a miscarriage took her life as well. In addition, it became clear throughout the last years of Ulor’s life that Baradan’s children were not their father’s favored offspring. Rather, Ulor favored his fourth wife’s eldest son, Oroled II, named after the king’s own regent. In fact, Ulor had impregnated his fourth wife, Jova, the beautiful young daughter of his uncle, Yorik, while visiting him during the Royal Stag Hunt of an Tir. 112. Because of his father’s lecherous ways, Rurek II became doubly committed to piety. He passed a law stating that a king may only have one wife unless special circumstances prevail. Among those special circumstances was the assurance of a male heir, or the death of a male heir and the current wife’s inability to produce another. He also demanded that kings and nobles be subjected to the powers of law. Additionally, in the Boundary Edict of  an Tir. 136, Rurek II abolished the distinction between the Calcaidii and the Tirma by officially laying down the borders of Calcaida and pronouncing all men and women Calcaidii. It was the Kelkirk Uprising of an Tir. 130 that led directly to the Boundary Edict of an Tir. 136. Though the Kelkirks did not have the numbers needed for a full-scale rebellion, their skills an servitude were so necessary to the Caladani way of life that they were able to effectively lead a guerrilla war. Small revolts and strikes disrupted Caladani trade enough so that the king was forced to take notice.  In order to appease the Kelkirks, Rurek II set aside the land around the Shua Kelkirk as a safe haven for their people. In addition, he proposed the building of a third capitol city, Hinrathi Geth, to be placed in the Kelkirk territories. Here, Kelkirks could hold local office, participate in uninterrupted trade, attend the university if they so chose, and elect a governing body for their own (though small) territories just outside the city. Upon the acceptance of the Boundary Edict, a treaty between the Kelkirks and King Rurek II was signed and the Kelkirk Rebellion was effectively ended. Fortunately for Rurek, there was little resistance among the Calcaidii or the Tirma since his father before him had afforded all monarchs of Calcaida god status.
 
[Halathi Ori (Second King)]: an Tir. 156- 163 Oroled II (44 years old):
m Ravin du Kirk (an Tir. 135). Children: d Kiri (an Tir. 138); d Jova (an Tir. 144); d Ananen (an Tir. 152).
m Cetwed (an Tir. 157). Children: s Ulor III (an Tir. 159); s Salid II (an Tir. 163).

History:

In his 44th year, Oroled II, the younger brother of Rurek II, and King Ulor’s favored son, ascended to the throne of Calcaida. Although firstborn sons inherited a majority of the kingdom’s land and acquired the nobility as vassals, Oroled II was bequeathed more land than expected by the last will and testament of King Ulor.
 As the beneficiary of Ulor’s will, Oroled II took it upon himself to complete the building of the city of Halathi Geth in honor of his father. The new king was unable to complete this task, however, due in part to his mismanagement of funds and in part by the scandal that later wrecked his reign. Oroled II was not a particularly brilliant strategist; however, he was friendly, lavishing his wealth and gifts upon a few choice nobles. Because of this, Oroled II was largely popular with the nobility who constantly vied for his affections. Unfortunately, his kingdom would suffer and his reign would give rise to intrigue. Oroled II was particularly fond of the Duke of Dalmōr, the landed nobility of a remote province in the southwest of the kingdom where he spent much of his time. While he was prince of the realm, this union did not prove harmful; however, when Oroled II assumed the throne, the Duke of  Dalmōr found himself in a more favorable political position. The climate and resources of the Veldt were preferable to the more wooded and rocky lands near the Deeping Woods and the Runa Rōn. For this reason, the Duke of Dalmōr offered his services to the king and moved his family to Halathi Geth. The Duke was a conniving and greedy man who weaseled more and more money from the coffers of the king.  Upon the Duke’s arrival in Halathi Geth, he met and became infatuated with Oroled II’s eldest daughter, Kiri, who had been married the year before to the influential Baron of Kirnlach. His own wife notwithstanding, the Duke coveted the girl and, in his 50th year, ordered Kiri’s husband assassinated. Rurek II had made the taking of a second wife illegal except by necessity of ascension. Since the Duke’s wife had born him a son, the only way he could dispose of her was to poison her. The Duchess died in an Tir. 159, and two days later, marriage records show that the Duke then took Kiri to wife in the King’s own palace. Devastated, Kiri slew herself before the marriage could be consummated. It was this act that ultimately led to the fall of Oroled II. Though it took years for the Duke’s treachery to come to light, at last, Binrehad, the Duke’s youngest son, came forward to reveal his father’s misdeeds.
 Once the people had learned of the Duke’s alliance with Oroled II, they revolted and the king abdicated the throne in an Tir. 163. 
[Halathi Asa (Third King)]: an Tir. 163- 179 Ulor III (4 years old):

Regent(s): Harad II; Yorik II
m Lerida of the Rōn Plains 
 (an Tir. 177).
History: 
When Ulor III, eldest son of Oroled II, was proclaimed heir to the throne, he was only four years old. As such, the child-king could not rule, and the kingdom must be governed by a regent. The position of the kingdom was at this point tenuous. Of the nobility, some believed that the Duke of Dalmōr had been falsely accused by Binrehad in a plot to overthrow Oroled II and thus receive favor and material wealth from the new regents. Others believed that Binrehad was in love with Kiri himself and angry at his father for causing her death.
 Still more believed that Binrehad had been misled by the family of the Baron of Kirnlach in retribution for their patriarch’s untimely death. However, others of the nobility allied against the Duke of Dalmōr’s treachery. Some did this for reasons of jealousy of his wealth and good fortune, others sincerely believed the Duke to be malevolent. Whatever the cause, the nobles were on the brink of revolt. Rule by a child-king was incapable of stopping the conflict, and the rule of a regent was not so secure as the rule of halathi-bâr or blood-king. To this end, two regents were proclaimed. The twin brother of Ulor II and a champion warrior in his prime, Harad II was chosen among the royal family as elder regent. At the time of this appointment, he was forty years old. In addition, Yorik II, the youngest son of the pious king, Rurek II, acted alongside Harad as younger regent. He was twenty-nine, and possessed the same brilliant political and pious mind as his father. Though the building of Halathi Geth was originally intended to pay homage to the egotistical king Ulor, as regent, Yorik II commanded that the city of Halathi Geth be completed in honor of his own father, Rurek II. The people still thought of Rurek II fondly, and therefore, the city was at last completed in an Tir. 165. With these two men in control, the child-king was protected. The Nobles’ Revolt broke out in full on Amman ori 15 in the year an Tir. 171. It had taken some years for the nobles to rise against the current regime and agitate one another to taking action against what they perceived to be the corrupt line of Oroled II.  The revolt became known as the War of Regents. It began when the surviving nobles from the dishonored Dalmōr line attacked and killed the emissaries of the new Baron of Kirnlach in the night. Kirnlach was sacked and the Baron’s servants were enslaved to the house of Dalmōr. For this, the regents convened a meeting of allies in the new palace at Halathi Geth in that tower which was used for retaining the king’s livery.  The alliance made there has come to be known as the Wardrobe Alliance. The alliance brought forward the surviving nobles of Kirnlach, and those nobles and knights who still swore fealty to the child-king. Among them, the Duke of Tim’Pur swore fealty to the crown and assigned four hundred foot-soldiers, two hundred and thirty cavaliers, and three hundred Kelkirk slaves to rebuild the city of Kirnlach. To the west, the iron men of Suursekht and their brethren of Schonvent pledged among them seven hundred iron clad soldiers and three hundred bowmen.  They brought with them traveling smithies and fifty cartloads of wood for the erection of stockades and barracks. As the Iron Men passed through Ma-harrath, another two hundred cavalrymen joined the crusade bringing along prized livestock to contribute to the war effort. These men were forced to travel through the Black Hills because Duke Dalmōr’s minions had already taken the cities of Ma-hameth’ Kil and Keil. Few soldiers joined the crusade from those cities, for the had Duke assembled most of the legions that lived there for himself and deigned that they should march on the King’s forces. From Ma-hameth’ Kil, the largest Caladani city, the Duke mustered one thousand able bodies and from Keil nearly as many. He possessed nearly one hundred horsemen in addition to the foot soldiers he had gathered. The troops laid siege to Runalach and Beren and these cities gave the Duke of Dalmōr another six hundred troops under pain of death and enslavement.  Beren was famed for its horses also, and of these the Duke procured seventy of the finest mounts in all of Calcaida for his officers. Carpacht also was taken and five hundred infantrymen were procured from its regions. On the Veldt, Teirnlance and Durhelm were separated by the cause, a rivalry which continued until the time of the Great War, for which King Anrahir’s reign is remembered. Durhelm, desirous of Teirnlance’s greater lands and fortune allied with the Duke of Dalmōr, offering him three hundred able bodies and free trade of the products of its agriculture. Teirnlance offered its allegiance to the king at the Wardrobe Tower Alliance. From Teirnlance came five hundred fathers, sons, and brothers armed to the teeth with the iron of Suursekht of the Tirmach mountains. Bordelach and the cities to the east followed the child-king also. The Nobles’ Revolt came to a head on the plains between the Surmat Bhatsos and the River Tam. Over the King’s Highway and for the mastery of trade along that route, the battles were fought. Although the Duke of Dalmōr had superior forces, their weapons could not break through the armor made by Suursekht’s smithies. In addition, rather than wasting their time wholly on the plains, the armies of the king moved to secure Teirnlance and fought against the city of Durhelm for control of the Veldt. The success of the campaign in an Tir. 174 effectively ended the revolt. The Duke of Dalmōr was killed by a convoy dispatched at the authority of Regent Harad II. Without a leader or a purpose, the armies soon disbanded. Also, the death of the Duke released those cities he had bullied into supporting his campaign from their indentured servitude. Regent Yorik II promised clemency to those who fought against the crown with the exception of the nobles that had incited them. Once those nobles were executed, their lands and property fell to the heroes of battle and the city of Dalmōr was sacked. Much of the wealth was given to the soldiers who sacked the city and the rest was placed in the King’s coffers. Unfortunately, as soon as the child-king was old enough to govern on his own, a tragedy befell him. Although he married shortly after the revolt, Ulor III did not father a son. Rather in an Tir 179 at the age of 20, he died of the plague that struck Calcaida with full force in the years surrounding an Tir 178, leaving his younger brother, Salid II, to the throne.
[Halathi Oma (Fourth King)]: an Tir. 179-229  Salid II (16 years old):

m Ilitha (an Tir. 186). Children: d Elenor (an Tir. 190); d Lepida (an Tir. 201); s Borik (an Tir 218)

m Jiopha (an Tir. 194). Children: d Luvet (an Tir. 195); d Kiohabn (an Tir. 198); d Sholan (an Tir. 200)
m Coren (an Tir. 206). Children: s Tinareth (an Tir. 207); s Arden (an Tir. 208); d Serenen (an Tir. 213)

History: 

Ulor III was not the only member of the royal family to succumb to plague during the outbreak of an Tir. 178. The eldest of the two regents, Harad II, also died. The plague struck hardest in the swath from Renatha Geth to the easternmost city of Tim-Pur. The previous Kelkirk stronghold lost at the peak of the outbreak some one-hundred twenty persons per day. Once the city’s cemeteries had been filled, bodies were believed to have been thrown into the Runa Lorba. Caladani legend states that it was these putrid bodies that rendered the Runa Lorba poisonous, but scientists later discovered that the sap of the muscus trees that grew along the banks of the river contained poisonous properties. Whatever the reason for its poison, after the outbreak, no one dared drink or bathe in the waters there. In the Queen’s City, many of the daughters and sons of Oroled II’s wife and children, now dukes and duchesses by title, also perished. The toll of the plague was such that Kelkirks moved to the Veldt in droves to replace those farmers of Teirnlance and Durhelm who succumbed. Some Kelkirks found themselves learning the skilled labor of those farmers who died; however, most still largely remained employed in the class of servants, serfs and scribes. In fact, by the time of the plague, the word Kelkirk had become synonymous with servant. As the plague ravaged, diseased cities were burnt, ill people were walled into their homes and entire villages were quarantined. Many of the Calcaidii fled their homes seeking relocation in the cities to the west. The populations of Ma-hameth’Kil and Runalach greatly expanded since these cities were the westernmost refuges on the Caladani side of the Tirmach Mountains. After the plague began to taper off, the Calcaidii began the difficult task of returning their ravaged economy to stability. The plague and the slew of financial crises are some of the reasons Salid II had such a lengthy and unthreatened reign. Cities must be rebuilt and the remaining corpses dealt with. Labor was more scarce, so any task took twice as long. As a result of the War of Regents, the kingdom had been driven to the verge of financial ruin. Salid II thus commissioned several Caladani merchants to travel to the Exotic Lands across the hostile plain of the Fon S’ul. During the fifty years of his reign, much was learned about the habits of the N’Dhathu that peopled the steppe beneath the Xhendi.
 It was discovered that the N’Dhathu are largely a nomadic people. They populate the Fon S’ul during the winter months, beginning to migrate toward the north in early spring and returning again in early fall. Through the path of Bin Bhathir and the steppe, a trade route, the Spice Road, was established. The last few years of Salid II’s reign brought another disaster, however. The N’Dhathu began to take notice of the Spice Road. One night in the summer of an Tir. 228, a messenger from a caravan returning from the Exotic Lands galloped into the King’s City warning that the N’Dhathu were encroaching on the Xhendi from the Spice Road. Some traders had been murdered, their leader kidnapped and their goods plundered. The messenger alone had escaped. Salid II ordered that a force be assembled. By the time the soldiers arrived at the crest of Bin Bhathir, the pass defended by Malak II’s men during the War of the Three Tribes’ Alliance in an Tir. 82, the N’Dhathu had nearly overrun the mountain. The battle for Bin Bhathir lasted fifteen days. During the nights, the pass was besieged with tribesmen wielding fire and poisoned darts. During the days, the men erected new fortifications and tended their casualties. The soldiers also discovered the caverns of the Peak of Cratis and began to forge in earnest a stronghold from which they could defend the pass. This marked the turning of tide in the skirmish.  Salid II’s men were at last able to defeat their foe by sending troops of men to haul water from the spring that flowed from the Peak of Heil to use as weapons and to put out the N’Dhathu’s fires. Eventually, the battle was won and the  N’Dhathu retreated to the steppe. The soldiers called the cavern Bin Shethrun which means “pass of glory.” Although Salid II himself died in this skirmish, the kingdom would see an uneasy “peace” with the N’Dhathu for nearly a hundred years.

[Halathi Mira (Fifth King)]: an Tir. 229-250  Tinareth (22 years old):

m Himona (an Tir. 232). Children: s Wilam (an Tir 235); s Martas (an Tir. 242)

History: 

Although there was peace between the hostile tribes and the Calcaidii, Tinareth’s reign was embattled by inner turmoil. The kingdom had still not fully recovered from its financial crisis. In the meantime, the social gap left between the relatives of the king who had died and the nobles rushing to fill their places left the balance of power sorely damaged. Money was being diverted from the kingdom’s coffers to noble families in order to forge alliances between the king and those who held provincial power. Tinareth’s family relations were tenous at best. Unfortunately, many of the problems plaguing his reign began before his birth due to his father’s many marriages and shaky alliances. His father, Salid II married his first wife, Ilitha, in an Tir. 186 at the age of twenty-three. Ilitha was the youngest daughter of the patriarch of the Edlas clan of Kirnlach, who gained his power after the untimely death of the Baron of Kirnlach. Ilitha seemed a good match for Salid II. She was beautiful, young (only thirteen when she married the king), and her family alignments with the Baron of Kirnlach had always been favorable to the King’s cause. Unfortunately, Ilitha bore only a daughter, Elenor, during the first eight years of her marriage to Salid II, so in an Tir. 194, the king took a second wife, Jiopha, a daughter of one of the barons of his court. At the time of their marriage, Jiopha was already pregnant with her first child by the king, and in an Tir. 195, another daughter, Luvet, was born. Again, in an Tir. 198, a daughter, Kiohabn, was born to the Halathi-oma and Jiopha. A few years later, two other daughters were born: Sholan to Jiopha in an Tir. 200 and  Lepida to Ilitha in an Tir. 201. Since there were still no sons, Salid II married a third time to Coren, a daughter of the new Duke of Dalmōr. One year after her marriage to Salid II, Coren gave birth to the king’s first son, Tinareth. Following Tinareth’s birth, another son, Arden, was born in an Tir. 208, but the child never figured into the line of succession
. In an Tir. 213, Salid II and Coren gave birth to another daughter, Serenen. Then, when Tinareth was eleven years old, something previously unheard of happened: Ilitha gave birth at the age of 45 to a son, Borik, in an Tir. 218. The birth itself was a miracle. No queen that age had ever given birth to a child, much less a son. This caused a few problems with the line of succession. As a first wife to the King, by law, Ilitha’s children were to be favored over the sons and daughters of his lesser wives. However, the fact that the birth of Tinareth occurred prior to the birth of Borik further strengthened Tinareth’s claim to his father’s throne. Legal scholars were called forward from the city of Renatha-Geth, a seat of heightened learning, and from Beren, where the Duke there had set up a school of law, or dexida. For several years, the lawyers, called dexidae, puzzled over the line of succession in a series of convocations known as Dexidan Conclave. When they concluded their arguments, they had determined that the birth of Borik had been unlikely, having occurred thirty-two years after the marriage of Salid II and Ilitha and that, since Salid II had no way of knowing this miraculous event would happen, the marriage of Salid II and Coren of Kirnlach was legitimate. The Conclave ruled that, through his earlier birth, Tinareth was indeed the rightful heir to the throne of Calcaida. Though the final decision of the Conclave was in Tinareth’s favor, there was still some unrest within the courts.  A few of the dexidae still remembered the misdeeds of the Duke of Dalmōr and felt no loyalty to the King’s third wife, Coren. Dalmōr’s actions had left a bad taste in their mouths. These dexidae feared that the new Duke of Dalmōr would follow in his predecessor’s footsteps. In addition, the new Duke had been one of the mercenaries and soldiers that had fought against their king in the War of Regents. What was to prevent this new duke from turning against the will of the king? There were also those of the dexidae who felt animosity regarding King Ulor III’s Regents’ decision to grant amnesty to those who had opposed the rule of the child-king. An agitation began to stir, not only among the dexidae, but among the queens themselves. There was no shortage of ill will between Renatha-cet Ilitha and Renatha-asa Coren. Ilitha felt betrayed by her husband and felt threatened Coren who was younger and more beautiful. Ilitha began to impart her anger to her son as well. The old mother coddled her young boy, her jewel, so that he was impossible to contain. Borik was not an intelligent boy, and was easily persuaded by older, stronger youths. It was not long before Borik himself became a miscreant and a conniver which was the upbringing to which his mother disposed him. Following the death of his father in the Battle for Bin Bhathir in an Tir. 229, Borik became even more merciless and intractable. He tormented his servants, mistreated the children of the nobles who were forced to entertain and befriend him, and killed animals with a short sword he had received as a gift from his mother. At the age of sixteen, Borik also developed an incestuous infatuation for his older sister, Princess Serenen, the biological sister of Tinareth. Tinareth doted on Serenen. Part of his self-proclaimed duty was to keep her from his younger step-brother Borik at all costs. After a his advances were repudiated by Serenen, Borik became angry and isolated. The more his mother tried to appease him, the more withdrawn he became. Borik took control of a band of young nobles in an Tir. 235, the year he turned seventeen. By that time, Tinareth, had been king for six years. The band of miscreants, called the Pyrenquan
 roamed the cities of Calcaida wreaking havoc wherever they went. It was not long before Borik decided that he could take Serenen by force if she would not yield to him willingly. Thus, one winter night in an Tir. 236, Borik raped Serenen with the help of his henchmen. The union produced offspring, and within the next year, a son, Tomaval, was born. Borik would have been executed, had King Tinareth found out what his half-brother had done. However, Serenen did not want her son to be declared a bastard, nor did she want the shame of what Borik had done to rest upon her son for the remainder of his life. Unknown to Borik, Serenen had a lover, Kialos of Kirnlach. Kialos claimed to be the father of Tomaval, married Serenen in a secret ceremony and departed with her to the city of Keil, beyond the Black Hills. For a time, Borik searched for Serenen, but to no avail.
  In an Tir. 232, at the age of twenty-five, Tinareth wedded Himona Athlaya, who at fifteen, was a Baroness of the House of Athlaya in Renatha-Geth. At the time of her introduction to the king, she was already betrothed to one of his close associates, Lord Talos; but the engagement was dissolved within three months. Lord Talos relocated to the King’s City after the dissolution of his engagement, and later became a pawn in Borik’s plotted overthrow of his brother’s line. Himona proved to be fertile, bearing the king two sons within the first ten years of their alignment. According to physicians’ documents, the queen survived two miscarriages as well. Tinareth fell ill in an Tir. 250 at the age of forty-three. Chronicles of his death state that he died from apoplexy, but subsequent events caused those close to the king to suspect that he was poisoned. Immediately, their suspicions pointed to Borik, but proof of his treachery could not be obtained. During his years as leader of the Pyrenquan, Borik had formed some powerful alliances that would shelter him from punitive actions initiated by those who had been closest to King Tinareth. After the death of his half-brother, Borik once again called the Dexidan Conclave to the King’s City to validate his right to assume his brother’s throne. Caladani law did not provide for the ascension of a brother to the king where a son was present. It did not take the Conclave long to decide in favor of Tinareth’s eldest son, Wilam. Though Borik likely tried to bully those involved in the Conclave to decide in his favor, he was unsuccessful since his previous alliances had not included any scholars. After a brief succession battle in the courts, Wilam I was proclaimed Halathi-mira, the Sixth King of the Anoren Line, in an Tir. 252.

[Halathi Anu (Sixth King)]: an Tir. 252-261  Wilam (17 years old):

Regent: Udeka Athlaya

m Riana aka Renatha-scarconê (an Tir. 253)


m Inata
 (an Tir. 255) d Chlo
History: 
By the time Wilam ascended the throne, the Golden Age of Calcaida had ended and a flourishing trade with the Exotic Lands had been established. The country had mostly recovered from its financial crisis. As soon as Wilam was crowned, negotiations began to acquire a bride for the young king. Among the possible brides were Inata, Countess of Edlas, a descendant of the powerful line of Edlas in Kirnlach, a great niece of Queen Jiopha; and Riana of Durhelm, daughter of Baron Sedwil, Durhelm’s Ambassador to the King. Wilam chose Riana, who was well-known in the courts at Halathi-Geth for her beauty. Unfortunately, Riana was barren and the union produced no offspring. Riana was also mentally unstable, and in an Tir. 256, Wilam declared his intention of acquiring a new bride who could provide him with a son. He sent Riana with a retinue to Bordelach where she was all but imprisoned. The King returned his affections again to Inata, who had married Wilam’s brother, Prince Martas, the year before and had borne him a son, Sedelas.  After Wilam was crowned by the Second Dexidan Conclave, through Borik’s influence, Prince Martas had become peripherally involved with Pyrenquan. Martas was most likely swayed by Borik’s lies that the Pyrenquan was a harmless order upon which past violence had been blamed so that those truly guilty of committing the crimes could avoid punishment. However, Martas’ involvement in Pyrenquan became more sinister after Wilam’s announcement that he was seeking a new bride. Wilam began to fear that his brother coveted the crown. That same year, Borik sent a letter to the king begging forgiveness for past misdeeds and petitioned the king to allow him to return to court. Fearful of Borik’s powerful friends and believing they would ally with him against Martas once clemency was granted, Wilam received his uncle at court, though it was advised against by the former regent Udeka Athlaya.  Upon his arrival, Borik produced documents proving Prince Martas’ involvement with Pyrenquan,  a group which Borik claimed to have disowned when it turned to violence and murder, “Ti sed dom-alos don quen entaton entu dom-aros” the Caebatan states he famously said.
 After Wilam learned of Martas’ involvement with Pyrenquan, Wilam had his brother executed for treason and claimed Inata as his bride.  The Princess turned Queen arrived at the castle in Halathi-Geth in the winter of an Tir. 257, and the two were married at the Chapel of Arono in the King’s City. After the execution of Martas, Borik received the King’s Commission to travel to Bordelach to oversee the well-being of his first wife Queen Riana. After six months in Bordelach, Borik sent a letter to King Wilam regarding the health of the Queen. In the letter, Borik begged the King to visit his wife as her health was failing. King Wilam arrived in Bordelach in the summer of an Tir. 261, but during his stay, he was murdered by Riana as he slept in her bedchamber. Thus, Riana became known as Renatha-scarconê, the Scarlet Queen. She was apprehended attempting to flee the castle and was put to death. There remains little doubt of Borik’s involvment in the slaying of Wilam, since the murder of the childless king meant Borik’s sure ascension to the throne; however, there are no records to suggest that Borik was present in Bordelach at the time of the King’s murder. Rather, the chronicler of Halathi-Geth recorded Borik’s arrival at Halathi-Geth a few days after the king’s departure. He had been ordered to see to the well-being of the King’s second wife during the King’s absence. As the last living son of a King Salid II, Borik was the next in line for the throne, barring the birth of a son to Wilam. However, even as news of the King’s murder traveled through the Kingdom, other news had come to light. Queen Inata was pregnant. A letter written by Queen Inata to her sister Sudya of Edlas, revealed that Borik had offered to take her to wife in the event of her husband’s untimely death. The letter related her distrust of the Prince and her rejection of his advances. She stated that in the event of her own death, she requested her sister and her sister’s husband, Baron Imon of Brightwater, to come to court to assume custody of her child. Unfortunately, the child born to Inata was female. Fearful that Borik should ascertain the throne at last, a Third Dexidan Conclave was called in the summer of an Tir. 262 to again debate the succession. This time, the Conclave had no choice but to declare Borik the new King of Calcaida.  Those opposing members of the Dexidan Conclave sought to assassinate the aging prince, but he was protected by his former friends in the Pyrenquan, all of whom were high-ranking officials in the kingdom. Shortly after the Conclave’s favorable ruling in the winter of an Tir. 262, Borik fell ill. During this time, with the help of her brother, Alfin of Edlas, who had been declared regent by the conclave, Queen Inata ruled in her slain husband’s stead. After a long convalescence, Borik was finally coronated in an Tir. 265. He was 47 years old.
[Halathi Tola (Seventh King)]: an Tir. 265-275  Borik (47 years old):

m Inata (an Tir. 265)
History: 

When Borik finally ascended the throne at the age of 47, he offered again to marry Queen Inata. The new King desired an alliance with the powerful Edlas clan and the murder of the Queen’s former two husbands, Martas and Wilam, had left her with two children to raise: Sedelas, son to the disgraced Martas, and Chlo, daughter to the murdered Wilam. Fearing that Borik would have her killed, Inata accepted the offer, provided that her sister Sudya and her husband be granted an estate at Renatha-Geth. Shortly after their marriage, Inata claimed to be feeling unwell, and requested to spend more time at her palace in the Queen’s City. Borik allowed his queen to be reunited with her sister in Renatha-Geth, while he stayed in Halathi-Geth to relish his much-coveted and long-sought rule. It is no surprise that Borik proved to be a tyrant. With his wife ensconced in the fortress at Renatha-Geth, the new king bedded many courtiers and had an untold number of affairs. Several of these affairs produced offspring, bastard children that the king sent to live in special orphanages built to house the unwanted children of nobles. Borik himself commissioned the creation of one such estate in Runelach called Trippan House, which was overseen by Madame Ulwen Trippan, a taskmaster renowned for her cruelty and moneylust. Despite his numerous affairs, the King still needed to produce offspring who could replace him after his death. Thus, he recalled Queen Inata to Halathi-Geth. Over the ten years of his reign, the King became fearful of leaving his palace. He suffered from horrifying dreams and visions of murder and intrigue against him. When Inata returned to the King’s City, she was surprised to find that the king had hardly left his palace in three years. Inata herself was unable to conceive, and for this, she was often severely beaten.  Inata begged her husband to take a younger wife, and went herself to find him a suitable young bride. The queen commanded one of her ladies in waiting, Metua, a daughter of one of the nobles at Renatha-Geth, to wed the king and to produce him a son. But Borik was suspicious of Metua and refused to consummate a union with her. When Borik died in an Tir. 275, he left no heirs; therefore, Inata’s son by Prince Martas became next in line for the throne.
Part Three:

The Sedelian Line of Kings

[Halathi Tiba (Eighth King)]: an Tir 276- 328 Sedelas (20 years old).
m Mi-Ahan’en Shaosai Reves (an Tir. 279) s Hiohan (an Tir. 281) d Ainosa (born an Tir. 281); d Imani’ai (born an Tir. 289); s Fornhal (born an Tir. 292).
History: 

The early phase of Sedelas’ life was marked by turmoil. Afraid that his brother’s son would eventually grow to overtake his throne, King Wilam granted the child an estate at Whitehall, in the countryside surrounding Tim’pur. The child was seldom visited by his father or his father’s ambassadors. When the boy was nine years old and Prince Borik had ascended the throne, Sedelas was called back to the King’s City under the pretense of a better education in the King’s City. Inata knew that Borik jealously guarded his throne and wished only to keep an eye on the boy. There was much talk around the kingdom that the young prince was the rightful heir to the throne, despite the findings of the Conclave, so Inata knew that her son’s life could be in danger. Over the years, Borik’s behavior was growing increasingly erratic. When Inata moved to Renatha-Geth, she sent the boy to live with Baron Imon and Baroness Sudya at Brightwater where he was educated by a private tutor of King Borik’s choosing.  Considering Borik’s tyrannical reign, it is a wonder that Sedelas survived. Part of the reason for this small miracle could have been Borik’s fear of leaving his palace and his increasing mental instability. When Borik died in an Tir. 275, Sedelas returned to Halathi-Geth, to reclaim the throne from the nobles who had profited from Borik’s tyranny and who would certainly seek to discredit him. A fourth Dexidan Conclave, now a fixture in Halathi-Geth, was convened to pave the way for the transfer of power to Sedelas. For a brief time, the members of the Pyrenquan who feared losing their power to the new king, tried to insert one of Borik’s illegitimate children upon the throne. The boy, Alfric, was born to the sister of one of the Pyrenquan’s leaders, Elvand of Oldmere. When Borik learned of the pregnancy, at the urging of Elvand, he agreed to take Omeda as a second wife, granting her child the rights and privileges of heir to the kingdom. Unfortunately for Elvand, details for the marriage and coronation could not be arranged due to Borik’s declining mental health. Once a wedding and coronation was planned, Borik would lapse into intractability, find fault with some minor detail and call off the ceremony entire.
 After Alfric’s birth, his mother, Omeda, died of childbed fever before she could be married and coronated. Fearing that the child was an omen of death, King Borik mandated that Alfric was to be taken to Trippan House and raised away from palace life. Elvand did not give up his struggle to place the child on the throne after Omeda’s death. Letters Elvand of Oldmere sent to the King begging his favor and reconsideration still survive. Even after Borik’s death, Elvand still maintained hope that the legality of Alfric’s claim would be decided favorably and that Alfric would be restored to the line of succession. Surviving historical documents indicate that a second session of the Fourth Conclave was called during which one of Elvand’s servants was summoned to testify that the child, Alfric, was not in fact the result of a union between King Borik and Omeda of Oldmere, but the product of an incestuous affair between Omeda and Elvand himself. Whether or not the accusations were true, they effectively disgraced Elvand and destroyed any claims his bloodline might have had to the throne. 
 When Sedelas ascended the throne with the blessing of the Conclave in an Tir. 276, he was twenty years old and unmarried. The young king was scholarly and even tempered, very interested in foreign lands and cultures and a great champion of the arts. During his reign, a Second Golden Age was born and lasted until the death of his youngest son, Fornhal in an Tir. 340.  After returning from an expedition to the Exotic Lands, Parnas of Brightwater, third son to the Baron Imon Brightwater and a high official in the Caladani Merchant’s Guild, brought to the young king the daughter of Shaosai, the kiqua
 of Reves, whose name was Mi’Ahan. Sedelas married the young woman in an Tir. 279 and remained faithful to her until his death in an Tir. 322.  During his reign, Sedelas commissioned the epic Lirot’wan sol Calisi-Scarconê, which resulted in the creation of the erudite Order of the Scarlet Chalice and ushered in Calcaida’s second Golden Age. During Sedelas’ reign, the works of Arden the Leper were discovered and published at the behest of the King. The Lirovalent University of Halathi-Geth was erected in addition to the great salons of Inathadwas and New Reves, estates Sedelas had built in honor of his mother and his wife. These estates were havens for the artisans and bards of the realm and much music, art, and literature that defined the age was conceived in those salons. The Order of the Scarlet Chalice gave rise to the Grand Artisans of the Realm, the King’s personal craftsmen.

The first children born to Sedelas and Mi’Ahan were the twins, Hiohan and Ainosa, a son and daughter. Hiohan learned from his father to be a level headed and studious Prince, engaging in study at the prestigious University at Beren and taking a household there called Berengard. Princess Ainosa married Corvel, the Fifth Duke of Whiteclover and bore him many children. The alliance created by the marriage of the King’s household and the Estate at Whiteclover would prove to be a strong one throughout the days of the Great War. Fornhal, the last son of Sedelas, was born in the summer (Feat) of 292. His birth at the peak of the season of heat was written as an omen of his personal success. Fornhal was as bright in countenance as the sun itself. He was a child of the God, Bindar, excelling in any kind of athletic endeavor, bearing of arms, hunting and adventuring. He cared nothing for the classroom, preferring instead to be out of doors. When he was just a boy of fifteen, he scaled the second highest mountain of the Cathuil range as easily as a thatcher climbs a ladder to work among the eaves. King Sedelas gave in to the Prince’s urging and renamed the mountain “Fornhal’s Feat
.”
Despite the turmoil surrounding the beginning of Sedelas’ life, his reign brought peace and prosperity to Calcaida. In an Tir. 328, King Sedelas suffered a stroke and died at the age of seventy-four. He was succeeded by his eldest son, Hiohan.

[Halathi  Hana (Ninth King)]: an Tir. 328-332 Hiohan (47 years old).
m Luvena (an Tir. 312) Children: d Nadira (an Tir. 312); d Lepida (an Tir. 313. Stillborn.); d Berta (an Tir. 316); d  Ahanen (an Tir. 322).
History: 

By the time his father, King Sedelas, died, Hiohan had spent most of his time in his manor at Berengard, not even marrying until his thirty-first year. He was the major patron of the University at Beren, engaging there the erudite dexidae, learned poets and the guildmasters of the Scarlet Chalice: the newly-budding coterie of Liroth, the God of Trade and Learning. At Beren, a new theory of politics was emerging. The dexidae there had developed a new codex of laws to bring before King Sedelas. The Dexidan Conclave was expanded to debate more than just the Line of Succession. They became the arm of justice for the Royal House— even extending into provincial matters— defining crime, carrying out trials and imposing sentencing of the convicted. It was Beren that housed the headquarters of this new Caladani penal system. A network of detaining facilities and courtrooms were established and the undertaking its construction began in an Tir. 306. Hiohan also encouraged the development of a curriculum for medical practice and the apothecary. While Hiohan was directing most of his attention to learning and the arts as his father was wont to do, his brother, Fornhal, eleven years his junior, was excelling at hunting, fishing, coursing and falconry. Hiohan tried in vain to interest his brother in scholarly matters, but Fornhal disdained his tutors, and scorned the learning of both music and dance. Ironically, most of the achievements made during Hiohan’s lifetime were accomplished prior to his ascension to the Caladani throne. After his father died in an Tir. 328, Hiohan’s only real contributions were to confirm the addition of laws concerning capital punishment that his father had become too weak to complete and to commission Moradîr sîn Solero to complete Ethlaphal du Calcaidii ‘Halat, the Caladani atlas. He also created the office of Halathi Ethlas, the Royal Geographer, which was first held by Moradîr sîn Solero himself. Without doubt, had Hiohan lived longer, he would have been able to make further accomplishments to Caladani politics and education. Unfortunately, after having only been king for four years, Hiohan suffered a fall and was succeeded by his youngest brother, then forty years old.

� Taken from the first volume of the Caebatan, a history of the Kingdom of Calcaida, begun by Ardokine in an Tir. 185. After his death in an Tir. 206,  the work was originally believed to have been continued by Ardokine’s eldest son, Kiranor; however, further evidence suggests that it was Baranus’ youngest daughter, Princabes, to whom the task of chronicler fell. The work was gifted to Salid II upon its completion and was later entrusted to the Office of the King’s Chronicler for future amendments.


� The reign of Torr Sunival is described in more detail in the essay, “Mythos.”


� from the speech reproduced by Moradir sîn Solero in his book of the history of Calcaida, the Ethlaphal du Calcaidii’Halat


�  The highest of the Cathuil’s peaks was the Peak of Ruharo in the easternmost part of the range, rising above Parnia by a height of only 300 feet. Geologists have come to believe that Ruharo was a dormant volcano until it erupted in an Tir 405 effectively ending the Great War. Though  the geological record supports Roharo’s volcanic status, in Caladani legend, the eruption was credited to the N’Dhathu and their wicked god M’Hansu’s final attempt to gain dominion over the Earth. 


� In theory, this would have demanded the releasing of the indentured Kelkirks as well, but history shows the servitude of the Kelkirks occurring until an Tir. 178, when a significant number of Calcaidii died after an outbreak of plague struck the region.  Due to the population decrease, the Kelkirks were at last permitted to marry into Caladani society and gentry, thus restoring some sense of order to the populace.





� During his reign, Rurek II had realized the political importance of keeping these bequeathed lands from his younger sibling’s hand; however, the pious king did not move to strike the letter of King Ulor’s will. Rather, he had distracted his brother with a promise to build yet another capital city, that of Hinrathi Geth, near the lands once owned by the Kelkirks. Rurek II also used the building of the city to appease the Kelkirks during their revolt of an Tir. 130. Once the city of Hinrathi Geth was completed in an Tir. 142, it fulfilled both of these purposes admirably.


� Following his disgrace, the Duke was exiled and confined to Dalmōr while Binrehad remained in Halathi Geth. He received clemency and property from Yorik II, who had been a close childhood friend and subsequently changed his name to Elowhil Arono-Sharōn, Blessing of Arono, becoming Baron of the estate he received at White Clover. His descendants continued to retain high rank in Halathi-Geth even until the time of King Fornhal and the Great War.


�  In Calcaidii, the word Rōn (also Rone) meant “fertile” and was used specifically to refer to the lush lands that grew near beneficial rivers. The Caladani atlas, Ethlaphal du Calcaidii’Halat, penned by Moradir sîn Solero of Renatha Geth in an Tir 330, lists two usages of the word Rōn. Between Runelach and Dalmōr , the Runa Rōn wound through the most fertile plain in the southwest. In the northeast, near Bordelach, the Rone Plains, site of the deadly uprising that resulted in the deaths of Torr the Younger and Torr III in an Tir 60, is fed by the Runa Kabal and is lush and productive. Queen Lerida of the Rōn Plains could have been from either of these locations, but the year of her marriage to Ulor III in an Tir 177, at a time when he was traveling in the southern reaches of the kingdom in an attempt to avoid the plague that broke out in Halathi Geth beginning in an Tir 176, suggests that she was from the city of Runalach , the “river town” just south of Edel Shua. In the case of Elowhil Arono-Sharōn, as a suffix rōn also signifies “blessing” which is implied by its use to indicate fertility.


� Little is known about the relationship of Binrehad to Kiri, though the two did likely meet at court on several occasions. Both were listed as attendees of the Great Feast of Bindar in an Tir. 153 and also at the Stag Festival of an Tir. 155, though no documents or correspondence between the two ever came to light.


� Besides the Malarantal, I have obtained information on the character and customs of the N’Dhathu from the Sharma du Nunċa S’ul-vata Fon S’ul (The Compendium of Hostile Peoples of the Fon S’ul) completed in an Tir. 239 by a trader named Baranus of Keil. According to the text, Baranus was taken captive by the N’Dhathu in an Tir. 228, tortured and nearly killed prior to his escape after “one rotation of the seasons.” If his story is true, he is the only known survivor of an attack by the N’Dhathu of the Fon S’ul.


� Little was known about Arden until an Tir. 303 when the historical account his life appeared. The book, titled, Ardenai en falzada (Arden the Leper), recounted the sad story of the prince of Calcaida, who, after having contracted leprosy at the age of three, was isolated from the public eye within the castle at Bordelach until his death in an Tir. 231. According to the author, Lame Shoda, chronicler of Bordelach from an Tir. 282 to 350, Arden was an avid reader, scientist and military strategist. He penned three books during his short life: Olpino en Ronê Moldani (Wildlife of the Ronê Plains), Kormal’hin du Bin Bhathir (The Battle for Bin Bhathir), and An Harken en Dajn (The Days of Dajn). His The Battle for Bin Bhathir recounted the battle against the N’Dhathu that occurred during the reign of Salid II, including the historical struggles of the Calcaidii and the  N’Dhathu. In The Days of Dajn, Arden probed the roots of Caladani mythology and delved into a psychosocial interpretation of the meaning of time. He also spent many hours studying the various creatures of the land surrounding Castle Bordelach from which he was never allowed to wander. His notations became the basis for the Olpino en Ronê Moldani, with which he is credited, though the book was not compiled until after his death. The woman who collected the works was said to be the mother of Lame Shoda. This seems a likely way for Lame Shoda to come into contact with the little-known works of Prince Arden. Some have claimed that Lame Shoda is the product of a union between this mysterious woman and Prince Arden, but scholars say it is unlikely that Arden was able or willing to bear children. Lame Shoda himself never mentions his parentage, thus shrouding his past in mystery.


� The Pyrenquan first appears in the Caebatan as a beast with eight heads, sixteen unblinking eyes, sixteen arms and hands with razor-sharp claws, and only one mouth for spewing lies and abominations.  Since it first appears in the third volume of the Caebatan, those dealing with Arono’s Revenge (the Great Drought of an Tir. 21). The Caladani year has sixteen months, one for each of the Pyrenquan’s arms. The “one mouth” probably referred to the fact that all those in the region died the same death, regardless of class or age. It is likely that Borik chose the Pyrenquan to represent his band because there were eight known sons of nobles involved in his treachery.


� Historical documents contain no further record of Serenen and her husband Kialos, but a bill of mortality dated an Tir. 281 records the death of one, T’aval of Keil, who could be the son of Serenen and Prince Borik. If that is the case, Tomaval would have been 44 years of age when he died. 


� The first meeting of the Second Dexidan Conclave lasted only twenty-one days; however, with the help of the educated Lord Talos, Borik managed to keep the Conclave in Halathi-Geth occupied over the course of the next two years. Between the years of an Tir. 250-252, there was officially no king of Calcaida; however, since Wilam was only fifteen when his father died, a regent was selected to help him govern. Udeka Athlaya, elder brother to Queen Himona and Kingdom Chancellor filled the role until one year after Wilam was officially crowned.


� As a prince, Martas, the father of Sedelas, the future king, was not granted entry into the Lins en Halathi-Anyales, thus, Sedelas’ birth is not recorded there. 


� “I am but an old man who has repented of his youth.”


� Brief medical transcripts penned during Borik’s reign suggest he suffered from syphilis as the result of his many sexual encounters. He was also known to partake in certain narcotics and hallucinogens that could have altered his perceptions and contributed to his psychosis.


� Trippan House was burned to the ground in summer (Feat) of an Tir. 385 when the N’Dhathu took the city of Runelach. Thus, all records of the events and activities there were destroyed. However, personal correspondence of Elvand of Oldmere to his sister Omeda and missives from King Borik confirm the place and the year that Alfric was sent to Trippan House. Documents penned by the scribe of Oldmere claim that after the accusations of incest came to light, the matriarch of the Oldmere clan died a mysterious and painful death. Not long afterward, Elvand’s eldest sister Imogen and Elvand’s own wife, Ruetra, also died. The archive was maintained at Oldmere until the untimely death of the scribe, Petar, after which Petar’s daughter smuggled the documents to the University at Beren to save them from certain destruction. (The documents were unearthed during the same excavation that produced the Beren Tapestry.) The archive, Du Oldmer-Anyalles, was published in an Tir. 383 as Oldmerdu Elvand en Anatem, or The Curse of Elvand of Oldmere. By all credible accounts, the publication of this work coincided with the dates in which the Darmakht is said to have appeared and is an indication of the feelings of terror prevalent in the days leading up to the Great War. 


� Governor


� See “Mythos: A History of the Development of Caladani Mythology”, Part IV. God of Knowledge: Calcaida’s Second Golden Age.


� Ladder.


� In the Lins en halathi-anyalles,  details regarding the death of Hiohan are not described. This missing information is no doubt due to pressure from the then-current monarch upon the office of the King’s Chronicler to suppress certain details of the King’s demise. However, unsubstantiated letters from the newly-appointed King’s Confessor, Litwald, to his sister Berendi, Countess of Coldwater, suggests that Hiohan’s demise could have been arranged by Fornhal, who had encouraged his brother the King to accompany him on an excursion to the Summit of Bîro to seek the Shrine of Arono.





